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جامعة قطر تعلن نتائج مسح الهوية الوطنية

99 % من المشاركين يؤكدون تعلقهم الشديد بقطر

العلواني غنوة 

أعــلــنــت جــامــعــة قــطــر عــن نــتــائــج مــســح الهوية 
ــذي نـــفـــذه مــعــهــد الــبــحــوث  ــ الــوطــنــيــة 2018 الـ
ــة عــبــر  ــة المــســحــيَّ ــ ــاديَّ ــصَــ ــتــ ــ

ْ
ــة والَاق ـ ــيَّ ــاعـ ــمَـ ــتـ الِاجْـ

ــــة شـــامـــلـــة بــــاســــتــــخــــدام أعـــلـــى  ــيَّ ــنــ دراســــــــة وطــ
للتعرف على  العلمي دقــة  البحث  منهجيات 
تـــصـــورات المـــواطـــنـــن حــــول الــهــويــة الــوطــنــيــة 
الــدكــتــور حسن  مــنــهــا.. واســتــعــرض  وموقفهم 
ــة نــتــائــج  الــســيــد المـــشـــرف الـــعـــام عــلــى الــــدراســ
المسح. وقال لقد تم تنفيذ هذا المسح من خلال 
إجراء مقابلات شخصية باستخدام الحاسب 
عــيــنــة  2018، وتـــضـــمـــنـــت  فــــبــــرايــــر  ــر  ــهـ فــــي شـ
الذين  البالغين  القطريين  مــن   1,226 الــدراســة 
يــعــيــشــون حــالــيًــا فـــي قــطــر )18 ســنــة فــأكــثــر(، 
ــار الــعــيــنــة جــمــيــع الـــوحـــدات  حــيــث تــضــمــن إطــ
السكنية في الدولة ومعلومات تحدد جنسية 
أو غير قطرية(. وبلغت نسبة  الأســرة قطرية 
ــســــح 53%.  ــــي هــــــذا المــ ــدل فـ ــ ــعـ ــ ــابــــة المـ ــتــــجــ الاســ
وتــشــكــل نــســبــة الــخــطــأ فــي الــعــيــنــة +/- 3.4% 
تأثيرات  الاعتبار  كحد أقصى، وتم الأخذ في 
تصميم العينة الوزن والطبقية عند احتساب 
نــســبــة الــخــطــأ. وأكـــد الأســـتـــاذ الــدكــتــور حسن 
السيد أن مسح الهوية الوطنية 2018 هو جزء 
مــن مــشــروع الــهــويــة الــوطــنــيــة الــــذي يتضمن 
الهوية  إلى المسح تحليل موضوع  بالإضافة 
ــــال الـــتـــشـــريـــعـــات والــتــعــلــيــم  الـــوطـــنـــيـــة مــــن خـ

واللغة. 
ــــح  وفـــيـــمـــا يـــتـــعـــلـــق بـــأهـــمـــيـــة الــــــدراســــــة، أوضـ
الأســـتـــاذ الــدكــتــور الــســيــد أن أهــمــيــة الــدراســة 
الوطنية  الــهــويــة  مــكــونــات  فــي تحديد  تتمثل 
فـــي قــطــر والـــتـــعـــرف عــلــى مـــحـــدداتـــهـــا والــــذي 
ــي تــصــمــيــم  ــرار فــ ــ ــقـ ــ ــن شـــأنـــه دعـــــم صـــنـــاع الـ مــ
ــيــــاســــات الـــوطـــنـــيـــة المـــرتـــبـــطـــة بـــالـــهـــويـــة  الــــســ
المــبــنــيــة عــلــى حــقــائــق، بــهــدف تــعــزيــز الــهــويــة 
الــوطــنــيــة لـــدى المــواطــنــن. وأشــــار الــســيــد الــى 
أن أحــــد أهــــم مــخــرجــات المـــشـــروع هـــو مــؤشــر 
للقياس  الوطنية، بحيث يكون قابلا  الهوية 
وممكن تكراره مستقبلا. وقال الدكتور السيد 
ان المــعــهــد ســيــقــوم بــتــنــظــيــم مــؤتــمــر الــهــويــة 
 ،2019 ــيــــع  ربــ فـــصـــل  2019 خــــــال  الـــوطـــنـــيـــة 
ــأوراق  حــيــث ســيــتــم فــتــح المـــجـــال لــلــمــشــاركــة بــ
بحثية للأكاديميين والطلبة، كما سيتم نشر 
بـــيـــانـــات مــســح الـــهـــويـــة الــوطــنــيــة 2018 عــلــى 
المهتمين  للمعهد لتشجيع  الإلكتروني  الموقع 
عــلــى اســتــخــدامــهــا فـــي مــشــاركــتــهــم الــبــحــثــيــة 
فـــي المـــؤتـــمـــر. مــشــيــرا إلــــى أنــــه ســيــتــم إصــــدار 
البحثية  الأوراق  كتاب علمي محكم يتضمن 

المقبولة في المؤتمر... 

◄ تحديد سمات الهوية 

ــار الــدكــتــور مــاجــد الأنــصــاري  ومـــن جــهــتــه أشـ
ــدلا كــــبــــيــــرا فـــــي الأدبـــــيـــــات  ــ ــ ــى أن هــــنــــاك جـ ــ ــ إلـ
الوطنية، وقد  الهوية  المنشورة حــول مفهوم 
تـــم فـــي هـــذا المـــشـــروع تــحــديــد ســمــات الــهــويــة 
الـــوطـــنـــيـــة الأربـــــــع وهــــــي: الـــلـــغـــة ونـــعـــنـــي بــهــا 
ــتـــوب بـــمـــا فــــي ذلــــك الــلــهــجــات  ــكـ المـــنـــطـــوق والمـ
اللغوية،  الرسمية والتراكيب  المحلية واللغة 
والدين ونقصد به  الانتماء الديني والعقيدة 
الـــحـــاكـــمـــة والمــــمــــارســــات الـــديـــنـــيـــة المــخــتــلــفــة، 
ــوارث  ــ ــتـ ــ ــيـــة ونـــعـــنـــي بـــهـــا المـ ــلـ ــة المـــحـ ــافــ ــقــ ــثــ والــ
مــــن الـــلـــبـــاس والـــــعـــــادات بــمــخــتــلــف أشــكــالــهــا 
ــرا الـــتـــاريـــخ وهــنــا نقصد  ــيـ وتــجــلــيــاتــهــا، وأخـ

التاريخ الوطني وامتداداته.
وذكــر الأنــصــاري إلــى أنــه تــم ســؤال المواطنين 
في عينة الدراسة إلى مدى تشابه أو اختلاف 
ــة الــخــلــيــجــيــة  ــهــــويــ ــن الــ ــ ــة الـــوطـــنـــيـــة عـ ــهــــويــ الــ

والـــعـــربـــيـــة والإســـامـــيـــة، فــكــانــت الــنــتــائــج أن 
الوطنية  الهوية  أن  يــرون  المواطنين  %93 من 
يــرون  الــهــويــة الإســامــيــة، و88%  مــع  تتشابه 
الخليجية، وأخــيــرا  الــهــويــة  مــع  أنــهــا تتشابه 
ــنـــن أنـــهـــا تــتــشــابــه مــع  يــــرى %70 مـــن المـــواطـ
الهوية العربية، وقد يعزى ذلك إلى أن الهوية 
المــبــدأ هــي هوية إسلامية،  مــن حيث  القطرية 
فـــالإســـام يــمــثــل مــرجــعــيــة لــلــهــويــة الــوطــنــيــة، 
التمايز مع الهوية الخليجية قد يكون  بينما 
لــه عــاقــة بــكــون أن هــذه الــدراســة تــم تنفيذها 
أثرت على مشاعر  بعد حصار قطر وبالتالي 

الخليجية.  الهوية  المستجيبين تجاه 
ــنــــن عــــن مـــــدى تــعــلــقــهــم  وعــــنــــد ســــــؤال المــــواطــ
ــات مـــخـــتـــلـــفـــة، ذكــــر  ــ ــويــ ــ ــم إلـــــــى هــ ــهــ ــائــ ــمــ ــتــ وانــ
الأنــصــاري إلــى أن %83 من المواطنين أشــاروا 
أما  العائلة،  أو  بالقبيلة  الشديد  إلى تعلقهم 
إلى  أشــار 99%  الأخـــرى فقد  المستويات  على 
الخليج  بـــدول  الــشــديــد بقطر و53%  تعلقهم 
بالعالم  العربي وأخــيــرا 82%  بالعالم  و54% 
الإسلامي. وفي هذا السياق أوضح الأنصاري 
إلى أن نسبة المواطنين الذين أشاروا إلى أنهم 
الخليج قد انخفضت  بــدول  للغاية  متعلقون 

المعهد،  التي نفذها  السابقة  الــدراســات  خــال 
ــة تــم تــنــفــيــذهــا فــي ديــســمــبــر 2010  فــفــي دراســ
الشديد  إلى تعلقهم  المواطنين  أشار %66 من 
بـــــدول الــخــلــيــج، ثـــم انــخــفــضــت هــــذه الــنــســبــة 
كــثــيــرا فــي دراســــة تــم تنفيذها بــعــد الــحــصــار 
2017 لتصبح %21 وأخيرا  في شهر نوفمبر 
ــة المــســح الــســنــوي الــشــامــل الـــذي تم  فــي دراســ
تنفيذه في مايو 2018 بلغت النسبة %21 من 

المواطنين المتعلقين للغاية بدول الخليج. 

◄ الجانب الاجتماعي 

أمـــا فــي الــجــانــب الاجــتــمــاعــي أكـــدت الــدكــتــورة 
أن 75%  النتائج أظهرت  أن  الكبيسي  فاطمة 
إلى أنهم يجتمعون مع  من المواطنين أشاروا 
العائلة على الأقـــل مــرة واحـــدة فــي الأســبــوع، 
فــي  مـــجـــالـــس  يــــحــــضــــرون  غـــالـــبـــا  وأن 71% 
الأســبــوع. ومــن حيث مــوقــف المــواطــنــن تجاه 
ــلـــبـــاس، أشـــــار %55 مـــن المـــواطـــنـــن أنـــهـــم لا  الـ
ــدا الـــبـــنـــطـــلـــون والـــقـــمـــيـــص لــغــيــر  ــ يــلــبــســون أبــ
العامة، كما أن %54 من  الرياضة في الأماكن 
القطري  الشباب  ارتــداء  المواطنين يعارضون 

للبنطلون والقميص في الأماكن العامة. 
العائلة  أو  للقبيلة  الانتماء  وعن مدى أهمية 
فــي اتــخــاذ الــقــرارات، أشــار %40 إلــى أنــه مهم 
جدا في اتخاذ قرار بشأن الزواج و%35 منهم 
السكن  يــرون أهميته بالنسبة لاختيار مكان 
يــرون أهميته بالنسبة لاختيار  و%25 منهم 
طــبــيــعــة الـــعـــمـــل. أمــــا مـــن حــيــث أهــمــيــة الــلــغــة 
الكبيسي  الوطنية، أشــارت  العربية والهوية 
إلى أن %86 من المواطنين يفضلون أن يتعلم 
أبناؤهم باللغة الإنجليزية، وفي المقابل يرى 
أماكن  العربية في  اللغة  التخلي عن  أن   73%
الــعــمــل والمـــراســـات يــؤثــر ســلــبــا عــلــى الــهــويــة 

الوطنية.
وفي سياق آخر، ذكر الأنصاري أنه بناء على 
بــيــانــات المــســح فــقــد تــم إنــشــاء مــؤشــر الــهــويــة 
الوطنية 2018 الذي تكمن أهميته في تحديد 
الـــعـــوامـــل الـــتـــي تـــؤثـــر ســلــبــا أو إيـــجـــابـــا عــلــى 
الــهــويــة الــوطــنــيــة، كــمــا يقيس ذلــك المــؤشــر ما 
الــوطــنــيــة بالنسبة  الــهــويــة  تــعــريــف  يتضمنه 

فــتــرة زمنية معينة،  الــقــطــري خــال  للمواطن 
وبــالــنــظــر إلــى عــاقــة مــؤشــر الــهــويــة الوطنية 
ــاري إلـــى أن  ــار الأنـــصـ بــبــعــض المــتــغــيــرات، أشــ
ــيـــة حـــســـب الــجــنــس  ــائـ ــات إحـــصـ ــ ــروقـ ــ ــنــــاك فـ هــ
والمـــســـتـــوى الــتــعــلــيــمــي، حــيــث يــرتــفــع مــؤشــر 
الذكور  أكثر من  الإنــاث  لــدى  الوطنية  الهوية 
المستوى  ارتفع  المؤشر ينخفض كلما  أن  كما 
الأنــصــاري عدم  للفرد. كما أوضــح  التعليمي 
وجود فروقات إحصائية في المؤشر بالنسبة 
إلــــى عــمــر الـــفـــرد ومـــســـتـــوى الـــدخـــل والــحــالــة 

الاجتماعية. 
من ناحية أخرى، أكد الأنصاري وجود علاقة 
بــن مــؤشــر الــهــويــة الــوطــنــيــة وعـــوامـــل الــديــن 
والــلــغــة والــتــواصــل الاجــتــمــاعــي، حــيــث بينت 
النتائج أن المؤشر يرتفع لدى المواطنين الذين 
الفجر في وقتها يوميا، كذلك  يصلون صلاة 
ــر لــــدى المـــواطـــنـــن الـــذيـــن يـــرون  يــرتــفــع المـــؤشـ
أن عـــدم اســتــخــدام الــلــغــة الــعــربــيــة فـــي الــعــمــل 
يـــؤثـــر ســلــبــا عــلــى الــهــويــة الــوطــنــيــة. وأخـــيـــرا 
ــتــــواصــــل الاجـــتـــمـــاعـــي  فـــيـــمـــا يـــخـــص عــــامــــل الــ
أشــــار الأنـــصـــاري إلـــى أن المــؤشــر يــرتــفــع لــدى 
المـــواطـــنـــن الـــذيـــن يــحــافــظــون عــلــى الــــزيــــارات 

العائلية مرة واحدة في الأسبوع أو أكثر.
وأشــــــــــــرف عــــلــــى هــــــــذه الــــــــدراســــــــة فـــــريـــــق مـــن 
الباحثين على رأسهم الأستاذ الدكتور حسن 
عـــبـــدالـــرحـــيـــم الـــســـيـــد مـــديـــر مـــعـــهـــد الـــبـــحـــوث 
الاجتماعية والاقتصادية المسحية والمشرف 
الــعــام عــلــى الـــدراســـة والــدكــتــور مــاجــد محمد 
المعهد  فــي  السياسات  إدارة  الأنــصــاري مدير 
الباحث الرئيسي في الدراسة، والدكتور علي 
الــكــبــيــســي - أســتــاذ بــحــث مــســاعــد فــي المعهد 
- والـــدكـــتـــور عــبــدالــلــطــيــف ســـامـــي - أســـتـــاذ 
المعهد – والدكتورة فاطمة  بحث مساعد في 
الكبيسي – رئيس قسم علم الاجتماع بكلية 
الآداب والعلوم – والدكتورة أسماء العطية – 
رئيس قسم علم النفس بكلية الآداب والعلوم 
أســتــاذ مشارك   – الحمد  والــدكــتــور منتصر   –
الآداب والعلوم.بالإضافة  العربية بكلية  للغة 
إلـــى الــبــاحــثــن المــســاعــديــن فـــي المــعــهــد وهــمــا 

مريم علي آل ثاني ونوف الراكب.

 د. فاطمة الكبيسي: 75 % 
من المواطنين يجتمعون

 مع العائلة مرة واحدة في الأسبوع 

 د. السيد: تحديد مكونات 
الهوية الوطنية في قطر
 والتعرف على محدداتها

انخفاض نسبة تعلق
 القطريين بدول الخليج

 من 53 % إلى 21 % بعد الحصار

¶ الحضور خلال إعلان نتائج الدراسة

 د. ماجد الأنصاري: 
93 % من المواطنين يرون 
أن الهوية الوطنية تتشابه 

مع الهوية الإسلامية

 73 % يرون أن التخلي عن 
اللغة العربية في أماكن 

العمل يؤثر سلباً على
 الهوية الوطنية

◄ 86 % من المواطنين يفضلون أن يتعلم أبناؤهم باللغة الإنجليزية
◄ 55 % من المواطنين لا يلبسون البنطلون والقميص لغير الرياضة


